



стр. 2 Приангарье поделится опытом профилактики наркомании с регионами

стр. 7 Появятся кризисные центры для женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации

стр. 8 Более 900 пар приняли участие в фестивале «Байкал-данс – 2011»

Байкал покровительствует рыбакам-любителям

В рамках Зимниады-2011 прошли соревнования по подледному лову

Завершающим аккордом Зимниады прозвучали соревнования по подледному лову, традиционно проходящие в конце марта на Малом Море. В этом году соревнования «Байкальская камчатка – 2011» собрали 43 мужских команды, 12 женских и четыре детских.

27 марта на Малом Море наблюдалось столпотворение. Любители подледного лова соревновались на звание лучшего рыбака. 43 мужских, 12 женских и четыре детских (возраст от 8 до 17 лет) команды со всей области выставили своих участников на борьбу. Разместившись в разных секторах – красном, зеленом и синем, три участника через два часа должны были предъявить свой улов строгому жюри.

Ихтиолог, сотрудник общественной организации «Иркутское общество охотников и рыболовов» Афталана Арзаева имеет 45-летний судейский опыт на подобных соревнованиях.

– С каждым годом участников становится больше, – отметила она. – Особенно активно пополняются ряды женских команд. Расширяется и география участников, рыбаки едут со всей

области. В этом году в соревнованиях впервые приняли участие команда из Киренска и две – из Нижнеудинска.

Чемпионат по подледному лову в рамках Зимниады проходит девятый раз.

– Нам всегда очень везло с погодой, – говорит Афталана Арзаева. – Вот и сегодня она благоприятствует рыбалке. Это значит, что батюшка Байкал нам покровительствует. Может быть, это связано с тем, что на соревнования приезжают хорошие люди, которые любят природу Байкала и заботятся о ней.

Погода и впрямь была как по заказу – ясно, тепло, безветренно. «Байкальская камчатка» собрала не только рыбаков, но и любителей активного отдыха. Кто-то катался на коньках, кто-то – на снегоходах. Организаторы устроили для детей и взрослых конкурсы, праздничный концерт. Нарядные бурятские девушки исполняли национальные песни и танцы. Местные предприниматели прямо на льду установили торговые палатки и предлагали гостям горячие позы, чебуреки, шашлык. К слову сказать, все маломорские турбазы в эти выходные были заполнены, и найти свободное место удавалось не всем.

У рыбаки Наталья Мышьяковой из команды «Поплавок» спаниельша Боня прямо во время соревнований приплод – трех крошечных щенков. Все малыши и их мама здоровы, а



хозяйка еще и получила от спонсоров приз за сенсацию сезона. Кроме этого, команда «Поплавок» заняла третье место в общем зачете среди женских команд (первое – у команды АЭХК «Золо-

тая рыбака», второе – у Нижнеилимского общества рыболовов и охотников).

– Рыбалка – это фарт, удача. Бывает, что весь день просидишь с удочкой, и вот уже пора уходить, а в последние минуты начинается хороший клев.

Самым удачливым рыбаком среди мужчин стал Александр Индюков из Института солнечной и земной физики. Его улов потянул на 4 кг 470 г. У женщин подфартило Анне Корнаковой (2 кг 520 г).

Среди мужских команд сильнейшей стала «Новотур», на втором месте рыбаки из Института солнечной и земной физики, на третьем месте – Банк России, который впервые принимал участие в соревнованиях.

У детей на первом месте команда, представлявшая МУП «Водоканал». Самой молодой участницей соревнований стала восьмилетняя Таня Фаузулина из поселка Сарма. Кстати, дети показывали очень неплохие результаты. Роман Мерзлов поймал семь рыб. Это больше, чем улов всех трех участников команды нашей редакции. Молодец Роман!

У женщин лучший результат 67 рыб (Анна Корнакова), у мужчин – 59 (Алексей Урыгин).

Ловились в основном окуни. Точнее, окуньки. Вес самой большой рыбы, пойманной во время соревнований, – 320 г. Видимо, вся большая рыба, как водится, ушла в этот день за дальний кордон!

Юрий Юдин
Фото Алексея Головщикова



выборы

Как должна развиваться избирательная система в России

На взгляд молодых избирателей

История становления выборов, правовое регулирование избирательных споров, роль газет и интернета в проведении избирательных кампаний, перспективы электронного голосования в России, правовая культура молодых избирателей. Эти и другие вопросы обсуждались на второй межрегиональной научно-практической конференции «Общество и выборы: пути развития избирательной системы России», которая прошла в Иркутске в пятницу.

Тема развития института выборов сегодня очень актуальна. В последнем послании президента РФ Федеральному собранию говорилось о необходимости модернизации политической системы государства. Особый интерес эта тема вызывает накануне выборов депутатов Государственной думы РФ и президента страны. И как показала прошедшая в Иркутске конференция, проблемы

избирательной системы России интересны как опытным юристам, так и молодым избирателям. Участниками форума стали не только правоведа, политологи и социологи, но и молодые специалисты, студенты 22 вузов из пяти регионов России. Площадкой для проведения конференции стал Иркутский государственный технический университет.

– Основная задача этой конференции – вызвать у молодежи исследовательский интерес к проблемам российского избирательного права, к проблемам функционирования института выборов в РФ, – сказал на открытии председатель областной избирательной комиссии Виктор Игнатенко.

Как отметил первый заместитель руководителя аппарата губернатора и правительства Иркутской области Александр Лобаков, эта встреча является подтверждением последовательной политики внимания к молодежи Приангарья.

– В прошлом году в области был создан «Байкальский молодежный клуб», в настоящее время

продолжается формирование молодежного правительства. Нужно, чтобы молодые люди понимали, что они востребованы, что они нужны, ведь это будущее и России, и Иркутской области, – подчеркнул он.

Работа форума была разделена на пять секций: «История выборов в органы власти и местного управления России», «Правовое качество избирательного законодательства России: проблемы и перспективы совершенствования», «Роль местных и региональных средств массовой информации в избирательном процессе, в том числе в информировании избирателей и предвыборной агитации», «Политические, психологические и социологические факторы развития избирательной системы» и «Модернизация системы повышения правовой культуры и правового просвещения избирателей».

Всего было представлено 90 докладов, их тематика очень разнообразна. Исследователи обратились к истории выборов в России и в Иркутске,

проанализировали качество законодательства о выборах, рассмотрели проблемы отдельных групп избирателей, к примеру, лиц с ограниченными возможностями, военнослужащих, лиц, находящихся под стражей. Особое внимание было уделено современным технологиям в избирательном процессе, проблемам и перспективам электронного голосования в России. Прозвучали доклады о правовой культуре избирателей, социальной рекламе, манипуляциях и незаконных технологиях, а также особенностях молодежного электората.

Представленные работы затрагивают не только теоретические, но и практические вопросы. Как заметил Виктор Игнатенко, все новые идеи и предложения, высказанные на конференции, послужат для выработки рекомендаций научного и практического характера. Большинство докладов, которые прозвучали на конференции, вошли в сборник статей, опубликованный к началу форума.

Анастасия Дерягина

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

СПОРТПЛОЩАДКИ К ЮБИЛЕЮ

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев встретился с председателем правления ОАО «Газпром» Алексеем Миллером. Они обсудили вопросы формирования центра газодобычи и развития ресурсной базы «Газпрома» в Иркутской области. Речь также шла о дальнейшей газификации региона, сообщила пресс-служба губернатора. В начале марта «Газпром», как сообщалось ранее, на торгах приобрел имущество ОАО «РУСИА Петролеум», которое владеет лицензией на Ковыктинское месторождение. Особое внимание Алексей Миллер и Дмитрий Мезенцев уделили участию «Газпрома» в мероприятиях, посвященных празднованию 350-летия Иркутска. В частности, достигнута договоренность о том, что «Газпром» окажет финансовую помощь в завершении реставрации Харлампиевского храма, а также примет активное участие в других культурных и социально-экономических проектах, включая VII Байкальский международный экономический форум. Кроме того, в рамках программы «Газпром – детям» в Иркутске и Иркутской области в 2011 году будет построено несколько спортивных площадок.

Александра Белкина

Саянск

ЗАВОД ПО ПРОИЗВОДСТВУ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ

На прошлой неделе на промплощадке Саянска открылся завод по производству автоклавного газобетона. Как рассказал коммерческий директор ЗАО «Саянскгазобетон», проектная мощность завода – 360 тыс. кубометров в год. По оценкам руководства предприятия, такие объемы производства обеспечат строительство около 600 тыс. кв. м жилья. В настоящее время на линии работают два автоклава, производительность предприятия составляет около 180 тыс. куб. м в год.

Песок для производства доставляется с Алзайского месторождения (Нижнеудинский район), цемент – с ангарского завода, алюминиевая паста – с ИРКАЗА.

По словам исполнительного директора «Саянскгазобетона» Николая Гайдурова, в апреле-мае завод будет выпускать по 5,7 тыс. куб. м газобетона, затем – по 9 тыс. куб. м в месяц. Как говорят в руководстве завода, один кубометр газобетона будет стоить около 3,5 тыс. рублей.

Строительство завода началось в мае 2008 года. Генеральным подрядчиком по строительству и монтажу оборудования выступила компания «Иркутскстройпроект». Поставщик оборудования – немецкая компания Masa-Henke Maschinenfabrik GmbH. Общий объем вложений в предприятие составил 900 млн рублей.

Анастасия Дерягина

Нижнеилимский район

ДОРОГУ ОТРЕМОНТИРУЮТ ЗА СЧЕТ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА

В Нижнеилимском районе в 2011 году проведут реконструкцию дороги Новая Игирма – Хребтовая. Там необходимо отремонтировать более 15 км трассы. Как сообщил министр строительства и дорожного хозяйства Иркутской области Александр Орешков, в этом году из региональной казны будет направлено на ремонт и содержание дорог Приангарья свыше 1 млрд рублей. Сейчас министр готовит предложения по внесению изменений в областной бюджет, подразумевающих увеличение финансирования дорожной отрасли. Рост бюджетных ассигнований должен коснуться ремонта автодорог в Усть-Ордынском округе, в ближайшее время будет определен объем финансирования, необходимый для проведения работ на участке Иркутск – Листвянка.

Проектно-сметная документация на реконструкцию дороги Новая Игирма – Хребтовая – уже в работе. Нижнеилимский филиал дорожной службы Иркутской области готов к увеличению объемов работ, там впервые за последние десять лет получили три новых автогрейдера и две комбинированные дорожные машины по льготной лизинговой программе, сообщила пресс-служба областного правительства.

Александра Белкина

Катангский район

ЮБИЛЕЙНЫЙ ПРАЗДНИК ОХОТНИКА И ОЛЕНОВОДА

27–28 марта в Катангском районе прошел традиционный, юбилейный праздник – День охотника и оленевода. На Катангской земле его отметили в 50-й раз. Открылось мероприятие торжественным поздравлением мэра района Сергея Чонского. От имени правительства, Законодательного Собрания Иркутской области и местной администрации глава территории поблагодарил оленоводов и охотников за сохранение традиций, развитие отрасли и верность избранному делу.

В Доме культуры Ербогачена собрались представители оленеводческих династий, делегаты из самых отдаленных оленеводческих стойбищ. Из самого северного поселка Наканно охотников привезли на вертолете, а оленей из ближайших стойбищ перегнали в Ербогачен накануне праздника.

В честь тружеников был дан праздничный концерт, в котором принимали участие народные эвенкийские ансамбли «Хэлген» (большая медведица) и «Урикти» (стойбище), а также творческий коллектив «Сударыня». Народные коллективы представили сценки кочевой жизни оленеводов – «Сохранение огня», «Поклонение реке», а также народные эвенкийские песни и танцы. Изюминкой праздника стали традиционные гонки на оленях и катание детей на санном поезде.

Людмила Шагунова

ВНИМАНИЕ! ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ!

Завтра, 29 марта, с 17.00 до 18.00 состоится прямая линия с министром здравоохранения Иркутской области Гайдаром Гайдаровым по вопросам лекарственного обеспечения и качеству оказания услуг в лечебных учреждениях Иркутской области. Вопросы можно задавать по телефону горячей линии: 24-05-38.

Проведи время с пользой ЧИТАЙ И ОТДЫХАЙ!



Оформите подписку на 2-е полугодие 2011 года и выиграйте: путевку для двоих на Байкал, а также набор для барбекю, туристическое кресло или палатку.

Подробнее по тел. 500-902 или на сайте WWW.OGIRK.RU

ситуация

Наркологическую службу Прибайкалья модернизируют

А опыт профилактики наркомании передадут другим регионам

В апреле состоится очередное заседание Государственного совета Российской Федерации при президенте РФ, которое будет посвящено антинаркотической политике государства. Рабочую группу по подготовке основного доклада заседания возглавил губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев. Основной темой его выступления станет обобщение опыта регионов страны по мерам противодействия потреблению наркотиков среди молодежи. Опыт Прибайкалья в этом направлении является положительным – число наркозависимых подростков у нас снижается и все благодаря эффективной профилактической работе и системному подходу к решению поставленной задачи. Об этом говорилось и на заседании антинаркотической комиссии в Иркутской области, которое состоялось 25 марта. Однако на встрече обсуждались не только успехи, но и проблемы борьбы с наркоугрозой, а также предлагались конкретные пути их решения.

В преддверии заседания Госсовета, где основным докладчиком выступит губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев, в Прибайкалье обобщается положительный опыт антинаркотической работы, определяются проблемные вопросы и ведется поиск их решения. Именно в таком ключе проходило и заседание региональной антинаркотической комиссии, которое вел заместитель председателя правительства Иркутской области Сергей Серебрянников.

– Мы знаем, насколько это тематика сложна, поэтому работать, бороться и спасать людей мы можем только общими совместными усилиями, объединив наш профессиональный, административный ресурс, естественно, подключив общественность и, конечно, опираясь на наше население, – обратился к собравшимся Сергей Серебрянников.

По информации заместителя руководителя аппарата Государственного антинаркотического комитета России, начальника ФСКН РФ по Сибирскому федеральному округу России Виталия Яковлева, в 2010 году в СФО количество состоящих на учете наркозависимых сократилось на 3%. Практически на четверть снизилось число случаев смерти от отравления наркотиками. Однако несмотря на снижение, уровень наркотизации населения в большинстве регионов Сибири – и Иркутская область не исключение – остается высоким.

– По уровню заболеваемости наркоманией Иркутская область практически в два раза превосходит общероссийские показатели. По уровню распространения ВИЧ-инфекции, в том числе среди наркозависимых, регион является абсолютным лидером в СФО, здесь зафиксировано 35% от числа всех ВИЧ-инфицированных в Сибири. С 2010 года отмечается снижение результативности работы правоохранительных органов. В 2010 году в Иркутской области выявлено на 22% меньше нар-

преступлений, чем годом ранее. Количество изъятых наркотических средств сократилось на 12%. Необходимо разобраться, в чем причина такого положения. Прошу рассмотреть его на ближайшем заседании комиссии, – отметил Виталий Яковлев.

Также он просил обратить внимание на проблему уничтожения дикорастущей конопли. Согласно отчету, в 2010 году на территории Иркутской области выявлено четыре очага ее произрастания общей площадью более 1800 га, из них 98% были обработаны различными агротехническими способами. Между тем, по мнению Виталия Яковлева, многие засоренные земли не были учтены (Аларский и Нукутский район официально не имеют очагов произрастания каннабиса). А там, где очаги уже выявлены и, казалось бы, обработаны, часто наркосодержащие растения начинают расти с новой силой. Поэтому Виталий Яковлев предложил использовать более эффективные агротехнические методики уничтожения конопли, составить более точный реестр засоренных земель, а также усилить ответственность руководителей муниципалитетов, на территории которых обнаружены очаги произрастания конопли. Так, в Иркутской области в 2010 году в отношении землевладельцев не было составлено ни одного протокола об административной ответственности. Для сравнения, в ОВД Забайкальского края в 2010 году составлено по этому направлению 132 административных протокола.

Между тем заместитель руководителя аппарата государственного антинаркотического комитета России признал, что в Прибайкалье накоплен и большой положительный опыт работы:

– В Иркутской области последовательно сокращается количество состоящих на учете наркозависимых, снижается количество смертей от передозировки наркотиков. Эти тенденции подтверждают правильность принимаемых мер и решений. Для



оздоровления обстановки в вашем регионе сделано многое: создана областная система мониторинга наркоситуации; активно ведется профилактическая работа; организовано обучение кадров и обмен опытом антинаркотической деятельности. Фактическое освоение средств по региональной целевой программе в 2010 году составило 96%, а объем финансирования превысил 13 миллионов рублей – это максимальный показатель среди всех регионов СФО. В соответствии со Стратегией государственной антинаркотической политики разработана новая региональная программа на 2011–2013 годы. Прошу при ее реализации сохранить достигнутый уровень качества и полноты исполнения программных мероприятий.

Заместитель министра здравоохранения Иркутской области Татьяна Бойко рассказала о модернизации наркологической службы региона. На 2011–2013 годы запланировано создание семи межмуниципальных специализированных наркологических центров. Они появятся в Иркутске, Ангарске, Усолье-Сибирском, Братске, Черемхово, Усть-Илимске, Усть-Орде. Также предусмотрено и расширение сети наркологических кабинетов (в том числе и детско-подростковых), открытие шестнадцати реабилитационных кабинетов и отделений, укрепление материально-технической базы медицинских учреждений. Так, на оснащение новым оборудованием Иркутского областного психоневрологического

диспансера предусмотрено в 2011 году выделить 6 млн рублей. Такая же сумма будет направлена на открытие химико-токсикологической лаборатории в Братском областном психоневрологическом диспансере, решено открыть еще две новые лаборатории в Саянске и Тайшете. Сейчас в Прибайкалье есть дефицит медицинских кадров, специализирующихся на наркологии. Поэтому в 2010 году принято на работу пять врачей психиатров-наркологов. А до 2014 года, по заверению Татьяны Бойко, будут обеспечены специалистами все вакантные ставки.

Кроме того, участники заседания обсудили профилактические мероприятия антинаркотической направленности в общеобразовательных учреждениях. По словам министра образования Виктора Басюка, в 727 общеобразовательных учреждениях 42 муниципальных образовательных учреждений общешкольные наркотесты. В 2011–2012 годах планируется открытие наркологических постов и кабинетов профилактики еще в 32 учреждениях специального образования и в 37 – начального профессионального образования.

– Опыт противодействия распространению наркомании, накопленный в Иркутской области, необходимо распространить на все регионы Сибирского федерального округа, – заявил Виталий Яковлев.

Юлия Мамонтова
Рисунки Игоря Кийко

мнение

Людмила Берлина: Координационный совет должен стать авторитетной площадкой по базовым вопросам местного самоуправления

Координационный совет по местному самоуправлению Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» (МАСС) прописался в Иркутске. В январе нынешнего года его возглавила председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, и вот уже 22–23 марта заседание впервые прошло в областном центре. На него приехали представители всех регионов Сибирского федерального округа – депутаты муниципальных дум и главы администраций, депутаты региональных парламентов и чиновники исполнительных органов власти субъектов СФО. В работе совета приняло участие заместитель полномочного представителя президента в СФО Любовь Бурда и заместитель председателя исполкома МАСС Валерий Лисица.

Лейтмотивом заседания стала идея возвращения Координационному совету статуса авторитетной площадки, где вырабатываются рекомендации по базовым вопросам местного самоуправления. Это обеспечивает успешность в осуществлении местного самоуправления в каждой точке Сибири, уверена председатель Координационного совета Людмила Берлина. За два дня работы на иркутской земле участники совета проанализировали опыт проведения реформы местного самоуправления в Приангарье и побывали на предприятиях Усольского района. Обсуждению подверглись темы участия органов местного самоуправления в электронных торгах и выполнения муниципальных программ развития малого бизнеса в территориях. Также был рассмотрен ход реализации бюджетной реформы в Сибирском федеральном округе.

Об итогах работы Координационного совета в Иркутске и планах на будущее Людмила Берлина рассказала на итоговой пресс-конференции.

– Людмила Михайловна, какие решения принял Координационный совет по результатам работы в Иркутске?

– Однозначно было сказано, что ФЗ № 94 «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» не соответствует современным потребностям. Его необходимо изменить либо отменить с последующей разработкой в другой редакции. Это, пожалуй, базовое и серьезное решение, с которым мы выйдем в федеральные органы власти. Штотать данный федеральный закон бессмысленно, необходимо другое нормативное регулирование. И такое мнение высказал весь Сибирский федеральный округ. Волна критики этого закона, особенно в части электронных торгов, катится по всей России. Поручение президента страны оптимизировать эту тему также присутствует.

Что касается изменения правового положения бюджетных учреждений, здесь больше методического звучания. Принято решение разработать порядка 30 модельных правовых актов для реализации ФЗ № 83. Все они будут собраны в очередной серии книг «Управляем сами» и разосланы во все регионы Сибирского федерального округа.

– Как вы считаете, какое влияние на муниципалитеты Приангарья окажет тот факт, что Координационный совет получил прописку в Иркутской области?

– Мне кажется, что есть оживление в связи с входением в состав Координационного совета Вадима Александровича Семенова, председателя ассоциации «Совет муниципальных образований Иркутской обла-



сти». Это обновление лица ассоциации муниципальных образований и наших границ ответственности. Давайте посмотрим шире. Что сегодня волнует муниципальное сообщество Иркутской области, и можем ли мы это обсудить на площадке Координационного совета?

Очень важный вопрос – введение института так называемых ситуационных менеджеров, позволяющего человеку на контрактной основе замещать должность главы администрации. Я не буду высказывать свое собственное видение. Сошлюсь на мнение Общественного совета при Законодательном Собрании, тем более что такую дискуссию в Общественном совете я сама, мягко говоря, спровоцировала. Наши традиционные общественные институты, объединения ветеранов и пенсионеров, представитель женского движения, – все высказались однозначно. Нам нужен выборный глава администрации, мы, население, хотим его выбирать. А предпринимательское сообщество, которое представляло некоммерческое партнерство, сказала: нам выгоднее иметь профессионала в исполнительной власти, который, работая по контракту, знает и умеет налаживать коммуникации с хозяйствующими субъектами. Мы

имеем две конкурирующие точки зрения. Думается, что на следующем заседании Координационного совета мы эту тему обязательно актуализируем.

Сегодня есть закон, который позволяет объединить исполнительный орган муниципального района и городского поселения, если поселение является административным центром этого района. При этом сохраняется дума и поселения, и района. В Иркутской области практики такой нет, но подходы в рамках оптимизации должны быть наработаны, и площадка Координационного совета должна использоваться в этом направлении. Вопрос очень непростой.

Совсем недавно я была в Тайшетском районе, и там высказывались суждения о том, что надо объединить несколько сельских поселений в единое муниципальное образование. Но когда между поселениями сотни километров – это безумие. Это возвращение к управлению муниципальными образованиями, а не к самоуправлению.

Объединение района и поселения это не совершенствование, а свертывание муниципальной реформы. Изначально федеральный законодатель провозгласил, что первично звено городских и сельских поселений. Но все у нас по Черномырдину. Хотели как лучше, а получили как всегда. Дефицитом средств мы фактически понудили поселения отдавать свои полномочия на районный уровень, и сейчас район отвечает за муниципальную реформу. Но это неправильно.

– Внесение поправок изменений не приведет все же к свертыванию реформы?

– Возврата не будет. Вся идея разграничения полномочий между федерацией, субъектами и муниципалитетами становится профанацией, если мы начнем все сворачивать. Несмотря на скудность ресурсов, мы получили других людей. Это уже другой диалог между людьми, сегодня представляющими власть, и населением, живущим в муниципальном образовании.

Я убеждена, что грубое накопление капитала, которое есть сегодня, закончится и процесс сзидания начнется в подготовленном муниципальном сообществе. Но и будет прорыв России в очередной раз. Не только в самосознании, это и в уважении всего мирового сообщества к нам как к людям, много умеющим и знающим себе цену.

– Тем не менее люди зачастую готовы быть управляемыми, нежели брать на себя ответственность и самоуправляться. Обсуждается ли этот вопрос и что делается для того чтобы изменить людей, может быть, даже поменять их мировоззрение?

– Мне кажется, нынешняя болезнь общества – возвращение к философии: «Вот придет барин, барин нас рассудит». И здесь предстоит пройти большой путь, чтобы изменить эту психологию. Но мы все же на правильном пути. В муниципальном сообществе все-таки появились лидеры общественного мнения. Важно их поддержать, и они в состоянии повести людей за собой.

– Людмила Михайловна, уже определено место и время проведения следующего заседания Координационного совета?

– Заседания совета традиционно проводятся раз в полгода, так что следующее заседание запланировано на октябрь. По месту проведения ведутся согласования. Пока в планах вновь стоит Иркутск.

Ольга Андреева
Фото Ларисы Федоровой

прогноз

Надежный заемщик

Служба кредитных рейтингов Standard & Poor's повысила кредитный рейтинг Иркутской области. Информация об этом появилась на официальном сайте службы 22 марта.

В 2010 году благодаря мерам по сокращению расходов и быстрому росту доходов Иркутская область продемонстрировала устойчиво высокие финансовые показатели, увеличила денежные средства и сократила долговую нагрузку, значительно снизив, таким образом, риски рефинансирования. В связи с этим долгосрочные кредитные рейтинги Иркутской области были изменены Standard & Poor's с B+ до BB-, рейтинг по национальной шкале – с ruA+ до ruAA-. По сообщению службы, прогноз «позитивный» отражает мнение о том, что восстановление экономики Иркутской области и ее твердая приверженность сдерживанию роста текущих расходов способствуют сокращению объема условных обязательств региона и росту необходимых капиталовложений в инфраструктуру без чрезмерного увеличения долга и нагрузки на бюджет.

Кредитный рейтинг Иркутской области растет с апреля 2009 года – тогда он был повышен со «стабильного» до «позитивного». Этому росту предшествовало полугодовое затишье, когда области удалось остановить понижение рейтинга и сменить его с «негативного» на «стабильный». Эксперты службы объясняют свои решения тем, что руководство области предпринимает серьезные усилия для жесткого соблюдения параметров бюджета, а также системно работает над сокращением расходов. До этого стабильное повышение кредитного рейтинга Иркутской области наблюдалось в период 2000–2003 годов, когда кредитные организации отмечали экономический рост и совершенствование механизмов управления.

Кредитный рейтинг у регионов СФО в 2010 году менялся следующим образом. В сентябре 2010 года служба кредитных рейтингов Standard & Poor's повысила долгосрочный кредитный рейтинг Томской области до B+, прогноз по рейтингам – «позитивный». Одновременно был повышен рейтинг региона по национальной шкале с ruA- до ruA. Повышение рейтингов у Томской области связано с открытием банковских кредитных линий, получением кредитов из федерального бюджета, а также более высоким, чем ожидалось, уровнем доходов. Тогда же S&P пересмотрела прогноз по рейтингу Республики Саха (Якутия) со «стабильного» на «позитивный» и подтвердила долгосрочный кредитный рейтинг ВВ- и рейтинг по национальной шкале ruAA-. Пересмотр прогноза обусловлен хорошими финансовыми показателями республики, достигнутыми благодаря существенной поддержке федерального правительства (уровень которой может понизиться) и осматрительной финансовой политике.

Юрий Юдин

СПРАВКА

История исследований финансовой информации компанией Standard & Poor's началась в 1860 году, тогда Генри Вармур Пур впервые опубликовал выпуск «Истории железных дорог и каналов в Соединенных Штатах». Эта информация пользовалась спросом у европейских биржевиков. Позже, в 1867 году, была создана компания Poor's Railway Manual Company. В 1941 году была создана компания Standard & Poor's путем слияния компании Standard Statistics Bureau и Poor's Railway Manual Company. В 1966 году Standard & Poor's была куплена корпорацией McGraw-Hill Inc. В компании трудятся более 6 тыс. человек, большинство из которых занимается сбором и классификацией данных о финансовой состоятельности самых разнообразных структур.

парламент

Депутаты ЗС провели ряд выездных семинаров

На прошлой неделе депутаты Законодательного Собрания Иркутской области посетили ряд территорий, где провели семинары с депутатами местных представительных органов власти. Такие выездные встречи парламентарии проводят два раза в год. По словам спикера ЗС Людмилы Берлиной, они позволяют с одной стороны, узнать реакцию органов местного самоуправления на совместные действия власти по решению поставленных перед областью задач. С другой стороны – получить необходимую информацию о проблемах и перспективах региона.

Более 150 депутатов представительных органов муниципальных образований Усть-Кута, Киренского, Казачинско-Ленского и Нижнеилимского районов 25 марта собрались на обучающем семинаре, организованном Законодательным Собранием Иркутской области. В его работе приняли участие председатель ЗС Людмила Берлина, председатель комитета по социально-культурному законодательству областного парламента Ирина Синцова, представители ключевых министерств Иркутской области. Как сообщает пресс-служба ЗС, участники встречи обсудили вопросы формирования местных бюджетов, реформирования муниципальных бюджетных учреждений и изменения их правового статуса, а также реализации программы поддержки и развития малого и среднего предпринимательства в Приангарье.

24–25 марта депутаты Законодательного Собрания посетили Качугский и Жигаловский районы. В выездных семинарах приняли участие заместитель председателя ЗС Иркутской области Геннадий Нестерович, председатель комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС Татьяна Семейкина, заместитель председателя комитета по собственности и экономической политике ЗС Николай Труфанов, заместитель председателя комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении ЗС Наталья Дикусарова, заместитель председателя комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству ЗС Наталья Денгылина и член комитета по собственности и экономической политике ЗС Иркутской области Сергей Тен.

Депутаты поделились опытом работы с коллегами из представительных органов муниципальных образований, ответили на вопросы о территориальном общественном самоуправлении, партийном проекте «Единой России» «Качество жизни «Здоровье», о ходе реформы местного самоуправления в регионе, обсудили предложения по внесению изменений в федеральное законодательство о местном самоуправлении. В территориях состоялись встречи с руководителями местных общественных организаций, прием граждан по личным вопросам и посещение социально значимых объектов. Более подробную информацию о выездных семинарах ЗС читайте в следующем номере газеты «Областная».

Анна Виговская

проблема

Горький урок

Российский Клуб социальной журналистики обратился к теме жестокого обращения с детьми

Ситуация с насилием в отношении детей в Иркутской области продолжает оставаться нестабильной. По данным прокуратуры, ежегодно от преступлений насильственного характера в Прибайкалье страдают около полутора тысяч детей. Проблемы, которые мешают адекватно наказывать преступников, а также комплексно заниматься профилактикой и реабилитацией жертв преступлений, обсуждались в Москве на одном из семинаров Клуба социальной журналистики Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. На семинаре побывала наш корреспондент Юлия Мамонтова.

Спрятаться не удастся

Мы хотим закрыть глаза, заткнуть уши, чтобы не видеть и не слышать о страшных обстоятельствах жизни и смерти Никиты Чemezова. Но для того чтобы его жертва не была напрасной, а главное, чтобы как можно меньше детей ложилось на алтарь взрослой жестокости, делать этого не нужно. В Следственном управлении Следственного комитета РФ по Иркутской области мы получили материалы этого уголовного дела.

Как выяснилось, мать мальчика Олеся росла без родителей у бабушки в Зиме. У нее никогда не было ни работы, ни мужа, да и каких-либо особых интересов, кроме пристрастия к алкоголю, судя по показаниям свидетелей, не наблюдалось. Семья жила на небольшую пенсию бабушки и Никитино пособие – 380 рублей в месяц. Женщины периодически сорились, Олеся уходила жить к родственникам. Вот показания одного из них: «...После родов Чemezова относилась к сыну равнодушно, вещи ему не покупала. Через три месяца она уехала жить обратно к бабушке, где стала злоупотреблять спиртным, в связи с чем я подал заявление в милицию на лишение ее родительских прав, но тогда ее только предупредили...»

Во время очередных скитаний по родственникам, оказавшись в Усольском районе, Олеся познакомилась с Владимиром Шишкиным, который позднее предложил ей съехаться. Новоявленный Никитин отчим хоть и работал в пожарной охране и вещи бы не числился асоциальным элементом, но тоже любил выпить.

Шишкин и Чemezова арендовали дом в поселке Мальта. Во время проведения обыска следователи обратили внимание на большое количество пустых бутылок из-под спиртного. В то же время холодильник в доме не было. По опросам свидетелей, двухлетний Никита питался в основном хлебом, картошкой и лапшой. Иногда его угощали бананом или шоколадкой, – рассказывает руководитель следственного отдела по городу Усолье-Сибирскому СУ СК РФ по Иркутской области Алексей Багдугев.

Но не это стало главной бедой, а жестокие методы воспитания отчима, когда в ход шли ремни, полено или просто «сильные мужские руки». У Владимира Шишкина, кстати, есть дочь от первого брака, и, если верить свидетелям, к ней он жестоко не проявлял. Но сын сожительницы ему явно пришелся не по душе.

Из показаний О. Чemezовой: «Шишкин стал повышать голос на Никиту за то, что тот не слушался и плакал. Однажды я увидела, как Шишкин ударил Никиту в область лица, после чего у Никиты были синяки под обоими глазами и опухоль на переносице. Также в марте 2009 года Шишкин стал ставить Никиту на руки в упор лежа, а когда Никита падал, он пинал его ногой по ягодицам и животу. Никита стоял так раз в день по 30 минут. После того как Никита падал, Шишкин пинал его, и у Никиты пошла опухоль в районе лба, так как он ударялся головой об пол, к врачу не обращался, делал компрессы». Как скажет на

следствии сам Шишкин, маленького пасынка он заставлял стоять на руках «в воспитательных целях»...

Утром 5 апреля 2009 года Шишкин в очередной раз поставил Никиту в угол на руки. Когда мальчик устал и лег на пол, Шишкин поднял его ногой, а затем с силой наступил на спину, так что Никита ударился лбом об пол. Спустя несколько часов во дворе дома мальчик потерял сознание. Врачи обнаружили на теле ребенка многочисленные кровоподтеки, ссадины и следы ожогов от сигарет, сделанных собственной матерью, – продолжает Алексей Багдугев.

Ребенок лежал сначала в усольской детской больнице, потом его в состоянии комы перевезли в Иркутск, в областную клиническую больницу, где он и скончался спустя год.

В феврале 2011 года приговором усольского городского суда Шишкин был признан виновным по статьям 111 и 117 УК РФ, по совокупности преступлений ему назначено наказание в виде лишения свободы на срок 13 лет с отбыванием в колонии строгого режима. Олеся Чemezова признана виновной по статье 156 УК РФ, ей назначено наказание в виде года исправительных работ с отчислением в доход государства 25% зарплаты ежемесячно. Судебный вердикт вроде бы поставил точку в этом деле, которая на самом деле является многоточием...

Ячейка общества как государственная проблема

Семинар российского Клуба социальной журналистики при Фонде поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, собрал в Москве журналистов, пишущих о проблемах семьи и детства, со всей России. В прошлом году фонд совместно с Министерством здравоохранения и социального развития РФ и органами исполнительной власти субъектов РФ проводил общенациональную информационную кампанию по противодействию жестокому обращению с детьми.

Информационная кампания ставит своей целью создание в обществе нетерпимого отношения к любым проявлениям жестокости к детям, – рассказывает председатель правления фонда Марина Гордеева. «Этот вопрос требует решения, ведь в итоге детские проблемы выливаются в семейные, а семейные – в государственные».

По результатам исследования Института социологии РАН, 52% современных российских родителей физически наказывают своих детей, и каждый определяет степень наказания по-своему. Для одних адекватная мера – пройтись по «мягкому месту» ремнем, для других – надавать подзатыльников, а есть те, кто действует методами Шишкина. «Нас били, мы выросли хорошими людьми, и мы делаем то же самое, и это нормально» – вот главный аргумент сторонников силовых мер воспитания.

Доцент кафедры конституционного и муниципального права Российского университета дружбы народов Петр Кучеренок считает, что в России нужно принять закон о запрете физического насилия над детьми:



– Дети – это люди. Людей бить нельзя. Значит, детей бить нельзя. Это принцип 18 европейских стран и нескольких латиноамериканских государств, которые ввели законодательный запрет на физическое наказание детей. Принятие такого закона необходимо и в России. В нем должен быть прописан запрет физического насилия над ребенком, четкое регулирование полномочий органов опеки и контроль гражданского общества над деятельностью органов, занимающихся вопросами охраны семьи и детства.

Между тем в связи с отсутствием в законодательстве четко сформулированного термина «жестокое обращение с детьми» возникают разного рода казусы. Начальник отдела по связям с регионами и правовому просвещению аппарата уполномоченного при президенте РФ по правам ребенка Татьяна Алексеева напомнила, что наша страна давно уже подписала Конвенцию ООН о правах ребенка, где определено право ребенка на защиту от телесных наказаний и других жестоких или унижающих достоинство видов наказания:

– Комитет определяет телесное или физическое наказание как любое наказание, при котором применяется физическая сила, и которое призвано причинить некоторую степень боли или дискомфорта, какими бы легкими они не являлись.

Ничего не видим, ничего не слышим...

Мало кто знает, но у Никиты Чemezова был шанс спастись от домашнего террора, устроенного отчимом. 11 февраля 2009 года, в то

время когда Шишкин уже начал систематически избивать пасынка, к ним из Зимы приехала бабушка Олеся и пробыла в Мальте четыре дня. При ней внучка и сожитель постоянно пили пиво, и она решила забрать мальчика.

– Как пояснила на следствии бабушка, Олеся к этому отнеслась равнодушно, а вот Шишкин сел в дверях и сказал, что Никиту никто не увезет, поскольку «он занимается его воспитанием», после чего схватил мальчика и ударил его несколько раз по спине. Чуть ли не с боем бабушке удалось отбить у разбушевавшегося Шишкина своего правнука и увезти к себе домой в Зиму, – говорит Алексей Багдугев.

Тут-то и начинается самое странное. Вот фрагмент показаний родственника Олеся Чemezовой, того самого, который подавал заявление на лишение ее родительских прав:

«В марте бабушка привезла Никиту обратно в Зиму. Когда мы с супругой были у нее в гостях, то видели, что Никита сильно истощен, видели синяки внизу живота, на бедрах и левом предплечье. Бабушка пояснила, что Никиту бил Шишкин».

А ниже приводим показания А. Замоско, в то время начальника управления по опеке и попечительству г. Зимы, Зиминского района и г. Саянска, которая подтвердила, что Олеся Чemezова действительно разбиралась в 2008 году на заседании комиссии по делам несовершеннолетних:

«Основанием для разбора явилось то, что Чemezова не исполняла свои родительские обязанности по воспитанию Никиты Чemezова и оставляла его с бабушкой... По результатам

рассмотрения на Чemezову был составлен административный протокол и было объявлено предупреждение. Оснований для лишения родительских прав не было. 19 февраля 2009 года из ОДН ОВД по г. Зиме поступило сообщение, что Чemezов остался с бабушкой и что он болен. В связи с этим был организован выезд на указанный адрес. Бабушка пояснила, что Никита у нее гостит. На момент обследования условия для жизни и воспитания ребенка были удовлетворительными, оснований забирать ребенка не было».

Из этих слов следует – информация о том, что с ребенком творится что-то неладное, была. Однако представитель органов опеки и сотрудники подразделения по делам несовершеннолетних, которые приходили в феврале 2009 года проверять условия жизни Никиты, на следствии будут утверждать, что никаких синяков на малыше не видели и не заметили следов истощения. Никита, кстати, в два года весил 11 кг, что на два-три килограмма ниже нормы, а это для двухлетнего возраста серьезный негативный показатель.

– В 2009 году мы разбирали этот случай, проводили расширенное координационное совещание совместно с ОВД. Конечно, поставив сотрудника подразделения по делам несовершеннолетних у каждой неблагополучной семьи – нереально. Но есть вопрос добросовестности исполнения своих обязанностей конкретными работниками, которые отвечают за надзор за данной конкретной семьей, – говорит прокурор Иркутской области Игорь Мельников.

По его информации, за последний год наибольшее количество нарушений органами системы профилактики семейного неблагополучия прокуратуры выявляли в Тайшете, Нижнеудинске, Зиме, Ангарске, Братске, Иркутске.

Сотрудникам ПДН необходимо повышать квалификацию

Сейчас профилактика семейного благополучия основывается на сохранении ребенка в кровной семье. Но тут встает вопрос квалификации представителей комиссий по делам несовершеннолетних, которые должны понимать, когда детям – особенно это касается малышей раннего возраста – действительно грозит опасность, а когда – нет.

На семинаре Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, журналистами встретилась начальник отдела организационного обеспечения деятельности по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних департамента охраны общественного порядка МВД России Елена Новосельцева. Она так прокомментировала ситуацию:

– В работе подразделений по делам несовершеннолетних требуется введение новых методов. Так, в некоторых ОВД страны в сотрудничестве с социальными службами стали работать семейные инспекторы-психологи. Например, в Кемеровской области при поддержке губернатора были выделены средства на дополнительное обучение 23 специалистов. В результате только в прошлом году в этом регионе по рекомендациям семейных инспекторов-психологов были сняты с профилактического учета 97 семей. Также сотрудники ПДН, которые получают дополнительные знания по психологии, сумели провести психологическое исследование детей. Эта информация позволила выявить и наказать нескольких родителей, которые избивали детей. Положительный опыт Кемерово следует распространять в ОВД других территорий.

А первый заместитель председателя Комитета Государственной думы по вопросам семьи, женщин и детей Наталья Карпович

отметила, что нужно усиливать институты опеки и попечительства:

– Семейный кодекс и семейное законодательство устарели. У нас есть документ 1969-го года, который не соответствует реалиям сегодняшнего дня. Сейчас в Госдуме подготовлен законопроект, который совершенствует законодательство и позволит защитить ребенка... Должны существовать службы, которые будут оценивать положение семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Нужно создавать фонды и организации в регионах, муниципалитетах, которые могут называться просто «Поддержка семьи».

К вопросу о реабилитации детей, ставших жертвами преступлений

Когда журналисты рассказали миру страшную историю Никиты Чemezова, помощь для мальчика потянулись отовсюду, одна известная московская семья даже хотела усыновить ребенка. Но было поздно. К счастью, не всегда жестоко обращение по отношению к детям заканчивается столь плачевно. Однако это не значит, что ребенок, пережив жуткие обстоятельства, легко адаптируется потом к новой жизни. В московском Центре психолого-медико-социального сопровождения «ОЗОН», где побывали участники Клуба социальной журналистики, оказывается помощь маленьким жертвам преступлений.

Директор центра Евгений Цыбал показал рисунки детей, пострадавших от домашнего насилия. На одном из них шестилетний мальчик изобразил родную мать монстром с множеством длинных пальцев на руках. Оказывается, она била и больно щипала сына.

Есть в центре и более страшные рисунки, юные авторы которых стали жертвами родственников-педофилов. «ОЗОН» уникален тем, что здесь с потерпевшими проводятся и следственные действия. В уютном помещении, где много игрушек, ребенок перестает бояться и охотнее рассказывает о случившемся:

Но главное в деятельности центра – это все-таки реабилитация жертв преступлений. Иногда ее необходимо проводить годами, потому что психологи работают здесь с детьми практически ювелирно. В течение года в центр «ОЗОН» за квалифицированной помощью обращается порядка 500 человек. К сожалению, подобное учреждение в России есть еще только в Санкт-Петербурге, в то время как грустные реалии жизни свидетельствуют о необходимости создания подобных институтов в регионах. Ведь ни для кого не секрет, что ребенок, переживший насилие, особенно в собственной семье, без соответствующей реабилитации в будущем, скорее всего, отомстит жестоко уже своим детям.

Ставя теперь уже точку в деле Никиты Чemezова, позволим себе напомнить, что жил мальчик не на необитаемом острове: синяки на нем видели окружающие – соседи, приятели родителей, родственники. Этот малыш стал жертвой не только родительской злобы, но и всеобщего равнодушия. Такое не должно повторяться, иначе избитые младенцев закончатся для нашего общества самым суровым приговором – обречут нас на деградацию и вымирание.

Юлия Мамонтова
Фото Алексея Головщикова

■ В прошлом году в Иркутской области появилась должность уполномоченного по правам ребенка. О том, как сегодня в регионе ведется работа по защите прав детей и как действует система социального патронажа, читайте в одном из ближайших номеров нашей газеты.

итоги

На минувшей неделе в Иркутске состоялась итоговая областная научно-практическая конференция акушеро-гинекологов, педиатров и неонатологов. Медики обсудили итоги работы прошлого года, состояние и перспективы развития служб родовспоможения и педиатрии.

Женщинам необходимы кризисные центры

– В регионе четко выстроена многоуровневая система оказания помощи при беременности и родовспоможении. Вместе с тем у нас еще недостаточно учреждений, которые соответствуют приказу Минздрава РФ в этой сфере, – отметила главный акушер-гинеколог Иркутской области, депутат Законодательного Собрания Наталья Протопопова в своем докладе об итогах работы акушерско-гинекологической службы за 2010 год.

По ее словам, ранняя явка будущих мам в медучреждения составляет до 80%, и это недостаточно. Еще один крайне низкий показатель – 8% женщин, которые накануне родов проходят ультразвуковые исследования. При отсутствии должного скрининга осложняется прогноз здоровья и жизни ребенка. При этом в Иркутской области, подчеркнула Наталья Протопопова, остро стоит проблема диагностики хромосомных нарушений – один из 600

Актуальные проблемы материнства и детства

Обсудили на конференции акушеры и педиатры Приангарья

новорожденных имеет синдром Дауна. Общественный показатель – один ребенок на одну тысячу.

– Чтобы выявлять генетические хромосомные нарушения, важно своевременно проводить биохимический и ультразвуковой скрининг. Такие исследования необходимы на сроке беременности до 22 недель, чтобы успеть принять решение и определиться с перспективой вынашивания ребенка, – подчеркнула главный гинеколог области.

В Приангарье наблюдается положительная динамика выявления у рожениц заболеваемости почек и сердца. На 50% снизилось количество анемий в послеродовом периоде. Это обусловлено тем, что отработан стандарт необходимой диагностики. Но при этом рост пациенток с сахарным диабетом значительно увеличился.

– Сохраняет актуальность подростковая беременность, – отметила Наталья Протопопова, – 46% впервые забеременевших девочек имеют ранний опыт половой жизни. Важно, чтобы клиники, дружественные к молодежи, усилили профилактическую работу в этом плане.

В области, по словам главного акушера, слабо ведется работа по профилактике непланируемой беременности. Отсутствует инструментальная психологическая помощь, не проводится доабортная консультация. Для решения проблемы планируется создать кризисные центры для женщин-отказниц. Как рассказала

Наталья Протопопова, в таких центрах будут проводить профилактическую работу среди беременных женщин:

– Эта проблема озвучена на уровне правительства РФ. Мы отстали от территорий России, где такой опыт существует. Организацию кризисных центров будем вести с учетом имеющегося опыта, подключать органы власти и учреждения социальной опеки.

По словам специалиста, речь идет об открытии учреждений для женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации.

– Мы как гарант государства должны обеспечивать уход за ними до рождения и при рождении детей, помогать в дальнейшем с трудоустройством.

В Иркутской области примерно 26 тыс. женщин ежегодно прерывают беременность. Аборты влияют на дальнейшее репродуктивное здоровье женщины, увеличивают риск рождения малышек с критически низкой массой тела. В прошлом году в регионе родилось 429 малышей, чей вес при рождении составлял 500–600 г.

– Единственный метод профилактики невынашивания детей – сокращение количества абортов. Другого пути нет, – подчеркнула Наталья Протопопова.

Вместе с тем показатель ранней неонатальной смертности младенцев в Иркутской области – ниже общероссийского. Перинатальные областные центры успешно выхаживают детей весом 500–600 г.

Показатель материнской смертности в регионе по итогам прошлого года в три-четыре раза ниже общероссийского. Большую роль в спасении жизни рожениц сыграли выездные бригады и мониторинг состояния тяжелых пациенток. 18 женщин в прошлом году были спасены медиками области при родовых осложнениях.

Среди проблем службы родовспоможения – недостаточная диспансеризация женщин с патологией репродуктивной системы. Встречаются случаи, когда будущие роженицы вынашивали детей с опухолями яичников и матки. Главный акушер области призвала коллег больше внимания уделять здоровью женщин на различных этапах беременности, чтобы сократить число случаев постродового травматизма.

Ближайшие задачи акушерско-гинекологической службы Иркутской области – повышение квалификации специалистов, подготовка врачей для работы с диагностическим аппаратом.

Новые детские службы

В свою очередь главный педиатр Иркутской области Елена Голенецкая рассказала о работе педиатрических служб региона за 2010 год и новых задачах, которые стоят перед ними.

– Первый показатель, который оценивает эффективность лечебных учреждений всех уровней, – младенческая смертность. Здесь

нам хвастаться нечем, по итогам прошлого года он составил 9,8 на 1000 детей, российский показатель – 7,4.

Есть территории, которые хорошо отработали в плане сохранения младенческих жизней, например, Иркутск. Показатели в Братске, Ангарске, Тулуне, по мнению Елены Голенецкой, могут быть гораздо выше, исходя из возможностей этих территорий.

– В половине случаев к гибели младенцев приводят управляемые причины – дефекты в организации помощи, – подчеркнула Елена Голенецкая.

Высокий уровень ранней смертности зафиксирован в прошлом году в Бодайбинском, Жигаловском, Нижнеудинском районах. Отсутствие должного взаимодействия между роддомами и детскими поликлиниками приводит к тому, что маловесные и недоношенные дети порой уходят в неблагополучные семьи, где родители пьют, болеют туберкулезом.

– Необходимо наладить систему экстренных вызовов, чтобы проблемный ребенок наблюдался не просто сельским фельдшером, но и районным педиатром. Система патронажа должна быть отработана на высоком уровне, – заявила главный педиатр. – Низкие показатели ранней выявляемости патологий у детей – в Заларинском, Зиминском, Тулунском, Мамско-Чуйском районах.

Говоря в целом о детских заболеваниях, Елена Голенецкая отметила, что 75% из них составляют проблемы желудочно-кишечного

тракта. В качестве их профилактики необходимо усилить пропаганду грудного вскармливания.

Высокой остается детская заболеваемость туберкулезом – в прошлом году этот диагноз был поставлен 40 детям из тысячи, в то время как российский показатель – 17 детей на тысячу.

Еще несколько тревожных тенденций. 700 детей родилось от ВИЧ-инфицированных мам, растет число наркологических патологий у детей и подростков. Также в 2010 году зарегистрировано 391 случай жестокого обращения с детьми, 189 фактов неисполнения родительских обязанностей, 221 детская травма при оставлении ребенка в опасной жизненной ситуации.

Из положительных моментов на конференции было отмечено открытие в прошлом году в Иркутской области ряда клиник, дружественных к молодежи, и восьми центров здоровья для детей.

По словам Елены Голенецкой, основные направления дальнейшей работы педиатров – развитие службы интенсивной терапии, дополнительное оснащение аппаратурой детских учреждений, реанимаций для новорожденных и улучшение материальной базы хирургических служб. Кроме того, в области планируется создать детские кардиологические и онкологические службы и службу детской травматологии.

Людмила Шагунова

интервью

Ирина Гагарина:
Иркутск – танцевальный центр страны

На протяжении двух дней соревнований у этой дамы практически не было перерывов на отдых. Судья-информатор Ирина Гагарина – человек, который знает все о турнире «Байкал-данс» и неизменно приезжает в Иркутск, чтобы провести сложный двухсуточный танцевальный марафон. В прошлом она тоже занималась спортивными танцами и стала танцором международного класса. А теперь предпочитает вести по всей стране танцевальные турниры и делает это весьма успешно. В интервью нашей газете она раскрыла некоторые секреты «Байкал-данса – 2011».

– С чем связано такое большое количество судей на турнире?

– Существует определенный критерий оценки танца. У нас нет обязательных фигур, мы оцениваем музыкальность пары, правильные линии. Много всяких нюансов, я не буду вас утомлять перечислением. Здесь нет сантиметров, секунд, как в других видах спорта, у нас все очень субъективно, поэтому очень хорошо, когда оценка пары формируется из мнений как можно большего числа судей. Чем солиднее турнир, тем больше арбитров на него приезжает. У нас такая же ситуация, как в фигурном катании или художественной гимнастике.

– А что за приборы держат судьи во время выступлений, какое-то ноу-хау в танцевальном спорте? Оценки уже ставятся не в блокноты, как раньше?

– Это мини-компьютеры, мы их называем машинки, или ладошки. Мы все переходим на электронный формат, то, что раньше писалось на бумаге, теперь вносится в компьютер напрямую. В Иркутске это нововведение применяется впервые, а в Москве практикуется уже несколько лет. Это очень удобно, информация моментально обрабатывается, и результаты выступлений известны намного раньше.

– Кого проще судить – детей или взрослых?

– Всех непростое. Зависит от уровня арбитра. Существуют категории судей – третья, вторая, первая, всероссийская, самая высокая – международная. Кстати, на этом турнире много именно судей-международников, они могут обслуживать турниры любого уровня, в том числе и чемпионаты мира.

– Это говорит о высоком уровне турнира, если сюда при-

ехали такие представительные судьи?

– Конечно. Вообще в Иркутске российский рейтинговый турнир проводился много раз, здесь проходили и первенства Сибири, и Дальнего Востока, и чемпионаты страны, и естественно, судьи видят этот высокий уровень и едут сюда.

– В финале «Байкал-данса» выступают по шесть пар, это такой обязательный стандарт, желающих-то гораздо больше?

– Обычно шесть, но бывают спорные ситуации, когда в полуфиналах некоторые пары набирают одинаковое количество баллов, допускается до восьми дуэтов, если площадка позволяет, но это предел.

– На «Труде» площадка большая, но бывает, что спортсмены сталкиваются друг с другом, особенно молодые. Может, из-за этого ограничивается число финалистов?

– Эта ошибка не очень называется. Но если пара постоянно наткнется на других, то значит, она просто не владеет техникой. Хорошая техника позволяет человеку ориентироваться на площадке и выкрутиться поворотом от столкновения с другой парой. Бывают в жизни любого танцора такие моменты, и смешные, и печальные, и у меня такое было, но, как правило, пары высокого уровня избегают столкновений во время танца.

– На данном турнире представлены две программы – европейская и латиноамериканская, пары выбирают одну из них или предпочитают выступать в обеих?

– В данном случае пара свободна выбирать, где ей лучше выступить. Вообще, существуют турниры, даже чемпионаты мира по десяти танцам, когда пара должна танцевать равноценно две программы. У нас в стране есть пара – Марат Гимаев и Алина Басюк, – которая трижды становилась чемпионом мира по десяти танцам. Это очень сложно, потому что совершенно разные программы. Владеть техникой и латиноамериканских, и европейских танцев дано не каждому. Тем не менее достаточно много и в стране, и в мире пар, танцующих «десятку». А существует еще такой вид, как секвэй, это как у фигуристов произвольная программа. Строится она по определенным правилам во времени, количеству поддержек и так далее. И кстати, есть чемпионы России по стандартному секвэю из Иркутска. Они уже не действующие спортсмены, а педагоги. А несколько лет назад как раз на «Байкал-дансе» проходил чемпионат страны по секвэю.

– Несколько поражает музыкальная подборка для выступлений спортсменов. Никогда не думал, что под «ABBA» можно танцевать танго, а самбу – под песню «В траве сидел кузнечик».



– Можно. Все зависит от обработки мелодии. Если судить строго, хотя это сугубо мое мнение, лучше выступать, особенно в латиноамериканских танцах, под родную музыку. Лучше «Бесаме мучо» никто румбу придумал, сложно заменить всю испанскую музыку. Хотя существуют определенные правила, в каждом танце должно быть определенное количество тактов в минуту. Были смешные случаи, когда под тот же пасодобль пытались обработать и «Хава нагила», и «Калинку-малинку». Все вроде получалось: по ритму пасодобль, по паузам пасодобль, но душой никак не воспринимаешь, это не Испания.

– Как вам уровень участников «Байкал-данса»?

– Очень высокий. Не считите за хвастовство, я веду «Байкал-данс» с самого первого турнира. Я познакомилась с его организаторами – Оксаной и Виктором Белобородовыми, когда они еще сами танцевали, и скажу правду. 19 лет назад мы о таком турнире, как сегодня, могли только мечтать. Конечно, и тогда и сегодня существуют и сильные и слабые пары, от этого никто не денешься. Но Иркутск – это совершенно точно один из танцевальных центров страны. И то, что иркутские пары продолжают становиться чемпионами страны и даже мира, еще раз подтверждает мое мнение.

Иван Мамонтов
Фото Ларисы Федоровой

фестиваль

АНШЛАГ
НА «БАЙКАЛ-ДАНСЕ – 2011»

Более 900 пар выходили на площадку Дворца спорта «Труд» во время проведения 19-го всероссийского танцевального фестиваля «Байкал-данс-2011». На турнире собрались спортсмены с Урала, из Сибири и с Дальнего Востока, а также пары из Москвы и европейской части России. Для выявления сильнейших пар прибыли лучшие судьи страны, многие из которых имеют международную категорию. Возраст участников варьировался от 7 до 35 лет. И если дети и юниоры боролись за медали и кубки, то взрослые танцоры выступали в отдельном турнире, набирая важные очки для поднятия рейтинга своей пары в стране. Чтобы все танцевальные пары смогли выступить, фестиваль «Байкал-данс» пришлось проводить в течение двух дней, причем соревнования начинались в 10 утра, а заканчивались в 10 часов вечера. Такой марафон сложно выдержать даже участникам. Тем не менее иркутская публика поддерживала своих любимцев на протяжении всех состязаний. На трибунах, особенно на вечерних программах, был аншлаг.

– Всегда турнир «Байкал-данс» отличает судейская бригада, которая представлена не только местными судьями, но и арбитрами из других регионов, что говорит о высоком статусе соревнований. Из года в год растет и количество пар, приезжающих на фестиваль, сюда стремятся танцоры даже из центральной части России, несмотря на большие расстояния. А для зрителей это еще и праздник, который оставит незабываемые впечатления от такого эстетического вида спорта, как балльные танцы, – сказал на открытии турнира министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Игорь Иванов. Безусловно, наибольшее представительство было у иркутских танцевальных клубов, поэтому и награды, особенно в детских категориях, в основном, доставались жителям. Но и гости, в частности во взрослом рейтинговом турнире, достойно сражались за награды. Достаточно сказать, что в первый день в шестерку финалистов пробилась всего две иркутские пары, остальные были из других регионов. Так что борьба была нешуточной. Все победители стали известны уже поздно вечером в воскресенье, их имена мы назовем в следующем номере газеты.

Иван Мамонтов



выставка

Портретный синдром Юрия Квасова

Утверждение о том, что глаза – зеркало души, не является для иркутского портретиста Юрия Квасова абстрактным афоризмом. Для него каждое лицо – как открытая книга, по которой он читает характеры своих моделей. Персональная выставка художника «Мои современники» открылась в минувшую пятницу в иркутской арт-галерее DiA5. Кстати, работы Юрия Квасова знакомы не только узкому кругу ценителей живописи, но и всем иркутянам, ведь он – автор портретов драматурга Александра Вампилова, маршала Георгия Жукова и маршала Ивана Конева, украшающих стены некоторых домов областного центра.



Всего в экспозиции представлено более 40 портретов, созданных в технике живописи и графики за более чем 40-летний период творчества. Кстати, один из самых ранних – живописный портрет Александра Вампилова – мастер начал писать еще при жизни драматурга.

– Это было в 1970-м году, когда Александр Вампилов был еще неизвестен, его «Старшего сына» только ставили в нашей драме, – рассказал Юрий Квасов. – Помню, тогда по телевизору начались ночные трансляции хоккея. Писатели, актеры, художники собирались вместе и смотре-

ли матчи. Саша сидел на разливе, а я в это время рисовал артиста драмы Юрия Красика. Вдруг заходит режиссер Георгий Гаврилов и говорит: «Кого ты рисуешь? Вот кого нужно рисовать, Сашу – это будущий Чехов, я сегодня прочел две его последние пьесы и обалдел!» Я говорю: «Саша, садись», а рисовать не на чем, и тогда Жора оторвал заднюю стенку от шкафа, отломил от нее кусок и дал мне, на нем я и набросал портрет Вампилова, практически написал голову, и забыл о нем. А когда Саша погиб, Жора вспомнил, что у него сохранился набросок, он достал его буквально из-под дивана, поэтому сейчас портрет в таком небрежном виде. Тогда я дописал его и с тех пор больше не трогал.

На выставке можно увидеть портреты и других поэтов и писателей, среди них портреты Валентина Распутина и Владимира Скифа, созданные в графической технике. Другие излюбленные модели Юрия Квасова – иркутские художники, ведь, по его мнению, мастера оставляют для потомков свои полотна, а их лица редко бывают увековечены современниками. К ранним работам можно отнести портреты Галины Новиковой, народного художника РФ Александра Муравьева и дизайнера Владимира Соколова. К более поздним – абстракциониста Бориса Десяткина и мастера Анжелики Алсатинской, художницы и супруги Ольги Ильиной.

– Меня тянет к портрету, я вижу лицо и ничего не могу с собой поделать, мне нестерпимо хочется его написать, – признается Юрий Квасов. – Интересно, что в человеке, именно когда он начинает тебе позировать, открываются те качества, которые ты не видишь при общении с ним. Например, директор галереи Диана Салацкая. Мы все привыкли к тому, что это веселый, легкий человек, а ведь она, прежде всего, руководитель,

и когда я начал писать портрет, то увидел в ее лице властность и целеустремленность.

Юрий Квасов признается, что для него внешнее сходство с моделью хоть и не главное, но обязательное условие удачного портрета, ведь он реалист и продолжатель традиций русской школы, пожалуй, последней в мире, где обучают классическому рисунку. Однако по-настоящему законченный образ можно создать только когда удается ухватить самую суть модели – его характер, психологические черты и душевные свойства. И в этом вопросе для Юрия Квасова нет мелочей.

– Вот портрет народного артиста России Виталия Венгера, который я считаю одним из самых сильных и удачных своих произведений, – рассказал Юрий Квасов. – В то время, когда я создавал его, он играл короля Лира. Это был современный спектакль, и его сценическим костюмом была некая абстрактная хламида, в которой я его первоначально и изобразил. Но потом, за ночь до выставки, я исправил его одежду – написал костюм той эпохи, и образ сложился.

О том, что ему суждено быть художником, Юрий Квасов знал со школьной скамьи. В 1968 году он окончил декоративно-оформительское отделение Иркутского училища искусств у педагогов Георгия Леви и Михаила Воронько. Принимал участие в республиканских и зарубежных выставках. Среди моделей художника – врачи, чиновники, священнослужители, артисты, журналисты и люди других профессий. То, что его призвание именно портрет, Юрий Квасов тоже понял сразу, ведь каждый человек всегда был ему интересен сам по себе.

– Я очень люблю людей, – говорит художник. – Когда я даже просто разговариваю с человеком, то автоматически думаю, как бы я его написал. Мне нравится разглядывать лица людей, где каждая черточка – часть общего психологического портрета, по которой можно многое прочитать в их душах.

Выставка Юрия Квасова будет работать до 15 апреля.

Елена Орлова
Фото Алексея Головицкого

концерт

Обаятельная и позитивная чикагская джазовая дива Нанетт Франк выступила в клубах Иркутска и Ангарска 23 и 24 марта вместе с иркутским коллективом «Доктор Джаз». Ее концерты были организованы продюсерским центром «Джаз на Байкале» в рамках клубного проекта «Мировой джаз». Между двумя концертами Нанетт Франк, известная как официальный голос бренда Coca-Cola, пообщалась с иркутскими журналистами.

По словам джазовой дивы, концерт в Ангарске получился грандиозным. Особенно ее порадовала публика, которая очень живо реагировала на все происходящее. И подпеваала вместе с ней отдельные композиции. Но больше всего певцу удивило мастерство иркутских джазменов:

– Даже на первой репетиции мы хорошо сыгрались и все пошло как по маслу. Возникло ощущение, что мы знаем друг

Счастлива в джазе

друга давно. Не важно, в какой стране ты работаешь – музыка ломает многие барьеры.

Нанетт Франк призналась, что эталонным в джазовом вокале для нее является Элла Фитцджеральд. Однако сама она любит слушать совершенно разную музыку: от хип-хопа до классики.

– Мне нравится создавать истории через композиции, которые я исполняю, и хотелось бы стать для моих слушателей гидом по определенным местам, потому что каждая песня имеет географическую принадлежность, – считает Нанетт Франк. – Но самое главное, в каждой песне есть свое чувство, и хотелось бы передать его слушателю. А в основе всего – чувство счастья, которое у меня внутри, ведь я считаю себя счастливым человеком, мне нравится то, чем я занимаюсь.

Еще джазовой диве нравится рисовать, заниматься благотворительностью – помогать детям раскрывать свои таланты, кататься на велосипеде и спать. Сон она

считает лучшим средством от усталости и для восстановления своего уникального голоса в пять октав. Жаль, что выплыть ей удается не часто, ведь певцу постоянно пригласают на национальное радио и телевидение, она занята работой над материалом для живых и студийных записей, созданием джазовых песен, вокальных аранжировок и продюсированием шумно встреченных критиками альбомов Брайена Калбертсона Secrets и Стива Коула Stay Awake.

– Мне повезло, что у меня есть очень хорошие естественные вокальные данные, – признается Нанетт Франк. – Самое главное – отдыхать, заниматься спортом, не пить, не курить и верить в бога.

Этим нехитрыми советам от джазовой дивы действительно хочется следовать. Когда Нанетт Франк выступает на сцене, она буквально погружает зрителей в состояние счастья и умиротворения своей позитивной энергетикой.

Елена Орлова

акция

Насладиться поэтическими строфами и музыкальными фразами горожанам предлагает региональное отделение Союза российских писателей и Иркутская областная филармония. 29 марта в органном зале стартует первый вечер трилогии «Музыка и слово» уже известным любителям звучащего слова проекта «Поэты в городе».

Авторы этой культурной акции – два молодых члена регионального отделения Союза российских писателей, поэты Светлана Михеева и Артем Морс, ставили перед собой цель познакомить иркутян с местными поэтами. Их вечера в Доме актера и в органном зале филармонии имели успех у публики

Поэты снова в городе

– Сегодня особенно актуальны культурные акции, в которых происходит синтез искусств, – считает иркутский поэт Артем Морс. – Такая форма была предложена художественным руководителем Иркутской филармонии Мариной Токарской. Идея в том, что музыка не просто чередуется со стихами, а усиливает их звучание, а стихи в свою очередь углубляют восприятие музыкальных произведений.

Интересно, что в первый вечер иркутяне услышат не только стихи современных авторов, но и музыку современных композиторов. Вместе с поэтами Александрой Пожарской и Артемом Морсом, которые представят поэзию поколения 20-летних, выступят лауреат международных конкурсов гитарист Михаил Соловьев и органист, композитор Дечбал Григорьев. В про-

грамме – как традиционное чтение, так и мелодекламация. – Каждый вечер посвящен двум поэтам – мужчине и женщине, стихи которых вступают в определенный диалог, – пояснил Артем Морс. – При этом каждый вечер представляет разные поэтические поколения.

Так, поэзию 30-летних представят Светлана Михеева и Александр Журавский, творческий вечер которых состоится в апреле. Завершится серия музыкально-поэтических вечеров в мае – выступлениями представителей более старшего поколения – поэтов Любови Сухаревской и Олега Кузьминского. Кто составит им компанию в музыкальном плане, пока держится в секрете. Следите за афишами!

Елена Орлова